

十倍惩罚性赔偿! 全国首例互联网公益诉讼案宣判

通讯员 杭互法

本报讯 9月5日,杭州互联网法院对李某、刘某侵害消费者合法权益互联网民事公益诉讼一案进行在线宣判,认定两被告通过互联网向社会公众销售含有有毒有害物质的保健食品,构成对消费领域公共利益的侵害,依法应共同承担向社会公众赔礼道歉、赔偿公共利益损失61万余元的侵权责任。

据悉,本案是全国首例在线审理的互联网民事公益诉讼案件、互联网法院首例组成七人合议庭进行审理的案件、全国首例由检察机关在线提起的公益诉讼案件,也是中共中央、国务院发布实施《中共中央、国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》,提出“探索建立食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度”

后,全国首例在消费民事公益诉讼中支持惩罚性赔偿的案件。

2016年至2018年,两被告以低价大量购入无生产日期、无质量合格证、无生产厂家的“减肥胶囊”后,自行灌装并加贴标签,以“纯中药七天瘦加强版强效瘦身减肥瘦大腿肚子诚招V信代理一件代发”等产品名通过网络交易向不特定消费者加价出售上述胶囊。公安机关对两被告立案侦查,现场查获、扣押两被告销售减肥胶囊27瓶,经检测,产品中含有西布曲明、酚酞成分,而西布曲明、酚酞对人体有危害,属于禁止在食品(含保健食品)中添加的非食品原料。两被告购进减肥胶囊共计134252余颗,绝大部分通过网络销售流向市场,其中流向市场的34886颗无销售记录保存,难以核查销售对象的身份情况。公益诉讼起诉人在办理辖区内刑事案件过程中发

现两被告通过互联网向众多消费者销售有毒有害的食用产品,其中大量产品通过互联网销售流向市场且难以核查确定消费者主体身份,对不特定社会主体利益构成侵害。经履行法定的公告程序后,没有法律规定的机关和有关组织提起公益诉讼,故杭州拱墅区人民检察院提起公益诉讼,请求判令两被告共同支付赔偿金610400元(销售价款的十倍),并在全国性的媒体或平台上公开赔礼道歉。

法院经审理后认为,两被告销售不符合食品安全标准产品,系对人数众多且不特定的消费者共同利益的侵害,已构成对食品消费领域社会公共利益的侵害,依法应承担相应民事侵权责任,判决两被告共同承担向社会公众赔礼道歉、赔偿公共利益损失61万余元的侵权责任。

厨房设备清空了 24小时都有人值班了 记者回访发现,湖州织里消控室整治行动见实效

本报记者 陈立波 通讯员 朱健

消控室内的厨房设备已经清空,并安排人员值班;无人值守的消控室已经落实24小时值班制度;存在故障码的消控室主机已经全部核对完成……9月5日,记者再次来到湖州织里镇,对本报9月2日报道中存在问题的一些单位进行回访,结果令人欣慰。

在利济西路172号的湖州东方针织服装厂,前一次的消控室专项检查中,这家厂的消控室变成了厨房。昨日记者再次走进消控室时,里面的场景已完全改观,原本安装在里面的灶具和油烟机被清除,消控主机前则新配备了一套桌椅,1名值班人员坐在桌子前,不时在监控室的记录本上写着些什么。

“以前是我们自己不重视,其实大家都是为了我们好。”看到有陌生人走进消控室,值班人员蒋国荣立即起身询问,在确认记者身份后做起了自我检讨。他告诉记者,自己以前抱有侥幸心理,总觉得自己不会是倒霉的那个,但自从参加了这次的消控室专项整治培训活动后,他意识到消防安全的重要性,目前企业准备再安排多名人员参加系统的消防安

全培训活动。

离开监控室后,记者特地绕着服装厂对车间区域进行巡查,发现车间内配备的消防设备总体良好,消防疏散通道基本畅通,通道上的疏散指示标志和应急照明灯都处于正常状态。

随后,记者又来到了佩琳路1号工业园区和正祥茵特拉根小城,与前面回访看到的情况一样,这些曾在检查中发现问题的消控室,在此次记者回访时,都已完成了隐患整改,不但落实了24小时值班制度,而且原本消控主机上一长串的故障码,也已经在核对完毕后全部进行了复位。

“值班人员已经落实,远程监控系统也在按计划落实中。”针对原本消控室值班人员存在缺岗的情况,2家单位的消防安全负责人向记者介绍了各自的整治工作,并表示会重视消防安全工作。

记者从织里消防救援大队了解到,这几天他们都对这些问题单位进行了回



访,发现所有单位均已整改到位。

据介绍,自8月上旬以来,在织里镇党委政府的统一部署下,织里消防救援大队联合相关职能部门进行了为期半个月的专项整治行动,对全镇安监员进行了系统的消防安全培训,并通过对安监员排摸的隐患企业进行全面梳理,对部分存在隐患的企业进行处罚。同时,织里当地还进行全方面的整治,进行“宿舍革命”、电气线路改造、街面立面的防盗窗和广告牌整治,努力在全镇营造良好的消防安全氛围。

宁波机场有个“邵老师”

人物简介:邵禹铭,宁波机场出入境边防检查站执勤业务三科科长,先后荣立个人三等功两次。



通讯员 陈燕

在宁波机场出入境边防检查站,如果有不懂的,去问邵禹铭准能

得到答案,因为他是站里响当当的“业务百科”。

2018年4月,对业务工作有着独特洞察力和敏感性的邵禹铭调任执勤业务科科长。他决定要让三科的“国门卫士”焕发出新的魅力,成为站里最亮眼的名片。

邵禹铭带领科里检查员坚持夜学制度,大力推行每名检查员担任小教员角色的模式。经过一年多的摸索实践,执勤业务三科检查员业务水平全面提高。在2019年上半年的站业务月考中,多次名列第一。

随着口岸管控压力的不断增大,当前口岸面临的形势愈发复杂,邵禹铭在夯实业务工作的基础上,积极收集当前口岸可能存在的各类隐患矛盾。对于任何业务问题,他总要刨根问底,分析原因,翻阅文件,找到依据,从而解决难题。

2018年下半年,邵禹铭创新课堂教

育模式,把提升课堂教学效果作为突破口,结合青年民警思想特点,变灌输式教育为启发式教学,彻底更新教学理念,充分调动民警听课兴趣。在担任全省全能型检查员培训、转改士兵考前培训教员中,他充分发挥专业所长,为千余名人员授课4次16课时。

有检查员感叹:“听了邵老师的系统授课后,对边检业务豁然开朗,心里有底气,手中的章盖下去也有劲了!”

放眼未来,邵禹铭在边检业务的路上,正朝着梦想的方向披荆斩棘,砥砺前行。



华东首家派出 “金融法庭”入驻 玉皇山南基金小镇

本报记者 高敏 通讯员 尚法
实习生 刘嘉琢

本报讯 作为杭州的财富高地,玉皇山南基金小镇又迎来了一位新住客,华东首家基层法院派出“金融法庭”——杭州市上城区人民法院基金小镇人民法庭昨天正式挂牌入驻,并对外发布首份《金融商事审判白皮书》及五大典型案例。

作为全国首个“旅游+金融”特色小镇,玉皇山南基金小镇自2015年挂牌以来,入驻各类金融机构达2600多家,资金管理规模突破11200亿元。金融业的快速发展,新类型金融纠纷不断涌现,法院金融审判工作也面临着新的挑战。基金小镇法庭的入驻,将为玉皇山南基金小镇增添法治元素。法庭专注于金融审判,具体管辖范围为上城区金融借款、信用卡、票据、私募股权投资及涉玉皇山南基金小镇企业金融商事案件。

据悉,为实现金融审判智能化,基金小镇法庭于2017年设立后的两年来,在浙江高院统一指导下自主研发了“金融纠纷一站式化解平台”,实现了案件全流程办理“自己跑”。截至今年8月底,该平台已辅助办理案件1250件,为当事人节省不低于50%的诉讼成本。

挂牌当日,法庭对外发布了首份《金融商事审判白皮书》。白皮书指出,2013年1月至2019年6月,上城区法院受理各类金融商事案件9818件,涉案标的额达173.18亿余元,案件数量总体呈明显的上升趋势;特别是2018年收案2369件,较2013年增加198.36%。法庭对这近万件金融商事纠纷案件进行全面梳理后,分析归纳出金融商事案件呈现出的五大特点:金融借款合同案件量在各类金融商事案件中占比最高,达39.66%;信用卡案件量波动较大,诉讼标的额大幅上涨;银行汽车消费贷款担保责任追偿权案件量逐年递增,年平均涨幅107.29%;传统小额借款合同案件量减少,涉互联网金融案件量以年平均228.5%的增幅快速攀升,申请实现担保物权案件自2016年以来呈明显下降趋势。针对各类金融商事交易主体在诉讼中容易出现的问题,白皮书深入剖析成因,提出对策建议。

战时集中授奖鼓斗志

9月5日,省公安厅政治部到杭州市公安局举行战时集中授奖仪式,隆重表彰一批在“践行新使命 忠诚保大庆”工作中涌现出来的先进典型个人和集体。受到此次表彰的个人一等功臣2名,个人二等功臣14名,集体二等功4个。

据介绍,受表彰的先进集体和个人,都是在日常工作中涌现出来的重大先进典型,他们不怕牺牲、不畏艰险、锲而不舍的先进事迹是杭州公安队伍彰显新形象的一次集中展示。举行战时集中授奖仪式,旨在激励全警发扬“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神和“敢于亮剑、忠于使命”的工作作风。

通讯员 傅宏波



本报职业道德监督电话:0571-85310013